

引文格式: 刘晓华. 大庆精神厚植文化自信的价值意蕴探赜 [J]. 常州大学学报(社会科学版), 2022, 23(5): 1-7.

大庆精神厚植文化自信的价值意蕴探赜

刘晓华

摘要: 大庆精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分, 是以铁人王进喜为代表的大庆石油工人在大庆石油会战实践中孕育出的宝贵精神财富。以爱国、创业、求实、奉献为基本内涵的大庆精神传承了中华优秀传统文化的基因, 赓续了革命精神的精髓, 彰显出大庆石油工人对中华优秀传统文化和革命文化的一种高度文化自信和弘扬自觉。大庆精神蕴含的坚定理想信念、高尚道德追求、科学求实精神为当下厚植文化自信奠定了鲜明政治底色、铸就了强大执行力、夯实了实践底力。实施精品文化工程战略要从家庭、学校、社会之维推动大庆精神的传承, 以更好发挥其坚定和增强文化自信的价值。

关键词: 大庆精神; 文化自信; 价值意蕴

作者简介: 刘晓华, 法学博士, 常州大学马克思主义学院教授, 江苏省中国特色社会主义理论体系常州大学基地研究员。

基金项目: 教育部人文社会科学研究专项任务项目“增强红色文化传播力研究”(19JD710010)。

中图分类号: D64; G127 **文献标志码:** A **Doi:** 10.3969/j.issn.2095-042X.2022.05.001

习近平总书记指出:“一百年来, 中国共产党弘扬伟大建党精神, 在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系, 锤炼出鲜明的政治品格。”^[1] 这为立党兴党强党提供了丰厚滋养。中国人民在中国共产党的带领下, 无畏艰险、艰苦奋斗, 在挑战自己的过程中创造了一个又一个奇迹, 形成了一系列中国共产党人精神谱系, 以爱国、创业、求实、奉献为基本内涵的大庆精神也位列其中。大庆精神是中国共产党人精神谱系在社会主义革命和建设时期的具体呈现, 内蕴着中华优秀传统文化的基因, 传承着革命精神的精华, 具有厚植文化自信价值。

一、大庆精神内蕴丰厚的文化自信价值

20世纪60年代初期, 我国正处于十分困难的时期, 各项事业和各条战线都面临着巨大的挑战。面对异常艰苦的会战条件和严峻形势, 以铁人王进喜为代表的大庆人不等不靠, 自力更生, 艰苦奋斗, 实现了“我为祖国献石油”的中国梦, 为我国经济发展提供了新鲜的血液, 使我国脱掉了贫油的帽子。在这个过程中, 大庆人不仅实现了新中国石油基本自给, 还形成了十分宝贵的大庆精神, 为现代化建设与发展提供了不竭动力。

(一) 大庆精神是传承中华优秀传统文化的典范, 反映出对中华优秀传统文化的高度自信

社会主义革命和建设时期的许多重大工程中, 在个人利益与国家利益、集体利益、团队利益相冲突时, 人们要以思考国家安危之道、关心民族的前途和命运为重。这样的一种义利观是中华

优秀传统文化历经千年积淀所形成的,被融入中华民族长期历史发展进程之中,被融入古往今来人们的思想之中,并凝聚为一种崇高的民族信仰,一种思维定式,逐渐成为国家危亡和民族危难时刻人们共同的行动准则。

孕育于大庆石油大会战时期的大庆精神正是传承了中华优秀传统文化的这一精髓要义和基本思想。在党的正确领导下和轰轰烈烈的社会主义建设热潮中,大庆石油工人将世代传承的中华优秀传统文化精华释放出来,使其蜕变为一种战胜艰难困苦的精神气概。老一辈石油人秉承“我为祖国献石油”的崇高思想,面对野兽经常出没的荒原和连绵成片的沼泽地、白色的寸草不生的盐碱滩,住在自己动手盖起的简陋的干打垒地窖子和牛棚、马厩、羊圈里面,以“北风当电扇,大雪是炒面”的大无畏的革命乐观主义精神,挑战并战胜了极其艰苦的自然环境。面对油田初创时期生产物资的严重短缺、生活物资匮乏的窘境和状况,大庆人秉承为油田负责一辈子的人生信条,以最短的时间、最快的速度,高水平地拿下了大油田,充分体现了大庆人高尚的“国家利益至上”的核心价值观,表现出石油工人坚持的“没有条件创造条件也要上”的奉献意识和拼搏精神。

从大庆精神的具体内涵来看,“为国争光、为民族争气”的爱国精神,就是对“苟利国家、不求富贵”“国耳忘家、公耳忘私”的中华优秀传统文化义利观的传承;“独立自主、自力更生”的艰苦创业精神,是“克勤于邦”“实干兴邦”等中华优秀传统文化价值理念的现代表达;“讲求科学、‘三老四严’”的求实精神,是“修学好古,实事求是”的中华优秀传统文化处世态度的反映;“胸怀全局、为国分忧”的奉献精神,是“心怀国之大为为国分忧”的中华优秀传统文化彰显的胸襟和情怀,体现了大庆人道德认知、道德修养与道德行为的结合,逐步演化为当代版“知”与“信”的结合,以达到对“善”的终极需求。

大庆精神对中华优秀传统文化的传承和发展,实质上反映了以铁人王进喜为代表的大庆石油工人,在大庆石油会战时期弘扬中华优秀传统文化基因、克服各种困难的实践历程和精神样态,是大庆人对中华优秀传统文化展现出的一种高度礼敬、自豪和自信,以及传承自觉。这对当下厚植文化自觉与文化自信有着重要的价值意蕴。

(二) 大庆精神传承了革命精神的精髓要义,展现出对革命文化的自信与赓续自觉

革命精神是中国共产党带领全国各族人民在新民主主义革命时期形成的宝贵红色精神财富,涵括伟大建党精神、井冈山精神、长征精神等,集中体现了我们党在不同历史时期勇于探索、开拓进取、坚韧不拔、攻坚克难,为党和人民英勇献身的精神。

大庆精神与伟大建党精神等革命精神一脉相承,它是革命精神在社会主义革命和建设时期的在场,是对革命精神的传承和发展。从“践行初心、担当使命”的伟大建党精神,“坚定不移的革命信念”的井冈山精神,“把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切”的长征精神,到“为国争光,为民族争气”的大庆精神,彰显了共产党人的一以贯之的崇高理想信念。从“坚持真理、坚守理想”的伟大建党精神,“实事求是、敢创新路”的井冈山精神,“理论联系实际”的延安精神,到“讲求科学,‘三老四严’”的大庆精神,都体现了实事求是的科学态度和工作方法。“当党和人民一辈子老黄牛”的大庆精神,与新民主主义革命时期的“依靠群众、勇于胜利”的井冈山精神,“自己动手、丰衣足食”的南泥湾精神是高度契合的。显然,大庆精神与伟大建党精神、井冈山精神、延安精神等革命精神之间有着同源、同质的逻辑关系,深入分析它们之间的这种内在契合性,能够进一步凸显出大庆精神与伟大的革命精神之间的流与源关系,能够更加清晰地展现大庆精神对革命精神的发展。

大庆精神赓续了革命精神，真实观照了以铁人王进喜为代表的大庆石油工人在大庆石油会战时期承继革命精神的精髓要义，为拿下大油田、助力国家建设事业而呈现出的一种积极向上的精神风貌，是在困难的时候、困难的地方、困难的条件下，对革命精神高度的认同、自信和弘扬自觉。

二、大庆精神为文化自信提供丰厚滋养

精神只有回到现实中，才能成为协调物质世界的力量。中华民族在历史发展的不同阶段，都以其特有的呈现方式，从不同侧面延续着人类的终极价值诉求。大庆精神是在中国共产党的正确领导下形成的中华民族宝贵的精神财富和中国共产党重要的红色文化资源，其蕴含着高尚的道德追求和革命情怀、马克思主义中国化的政治信念、科学求实的敬业态度和工作作风，生动地诠释了人类永恒的价值追求，为增强文化自信提供丰厚滋养。

（一）坚定的理想信念奠定了文化自信的鲜明政治底色

习近平总书记在不同场合强调，理想信念就是共产党人的精神之“钙”。中国共产党人领导中国人民百年持续战天斗地、艰苦奋斗、无畏牺牲，归根到底是为了实现共产主义的远大理想和崇高抱负，为了实现中华民族复兴的大业，为了实现国家的富强和亿万人民的幸福，为了实现人自由而全面的发展，为了让人过一种有尊严的幸福生活。邓小平同志曾经说过：“为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗出来，战胜千难万险使革命胜利呢？就是因为我们有理想，有马克思主义信念，有共产主义信念。”^[2]在最初发现大庆油田的时期，西方国家许许多多的地质专家根据中国的地貌大多属于沉积盆地，并且都是以陆相地层为主，一致断言中国肯定是贫油国。面对外国专家们的这一结论，中国的地质专家并没有盲从，没有迷信“洋人”的权威，而是反复调查与摸索，在实践中不断探求真知灼见，艰苦钻研，最终形成了一整套科学的陆相生油理论，论证了陆相地下是否有油，基本的条件是该地区是否含有大量有机物质，以及该地理条件下这些有机物质是否可以转化为石油，这就为在中国寻找石油提供了理论上的支撑。在大庆油田实际勘探过程中，对于新中国石油工作者来说有一道难关，那就是如何短时间、少投入、快速度地探明大庆油田产油面积和储量，而在这一方面，当时国内没有可以借鉴和参考的成功范例。广大石油工作者发挥主人翁精神和聪明才智，采取磁力、浅钻、深钻、电法、地震等多种技术手段，对油田油层展开综合性的立体的全面调查，在此基础上形成一批勘探重点区域，通过计算确定基准井位。据统计，从发现大庆油田到探明实际储量和油田总面积，只用了4年多时间，这在世界石油勘探历史上是罕见的。大庆人正是凭着在任何困难面前不低头、不屈服、不气馁的拼搏勇气和革命干劲，凭着一股决心为国争光、立志为民族争气的雄心壮志，挺起了中国石油人的坚实腰杆。由此，大庆人凝聚起对马克思主义信仰的力量，集中表达出一种对中国共产党的信任。永远听党话，永远跟党走，成为大庆人的行动自觉。

（二）高尚的道德追求铸就了文化自信的强大执行力

列宁在《哲学笔记》中有一段精彩的论述，其核心内容就是对黑格尔的“利益与精神的关系”进行了一番深刻的改造。他坚持认为，是“利益‘推动着民族的生活’”^[3]。列宁在这里特别指出的是，“利益”强调的是群众的利益和愿望，这是我们应该注意到的一方面；而“民族的生活”，是人们精神生活和价值观念所追求的实质。把人民群众利益的实现，作为一种价值目标和价值追求，正是马克思主义价值观的体现。大力强调以人民利益为本，是因为它可以推动人们

从“小我”向“大我”的转变,促进“为国”“为民”等积极价值观念的生成,以实现人的高尚生命意义和崇高价值追求。在大庆精神中,深刻蕴含着这种广大人民群众利益至上的科学价值观和人本观。

大庆精神是在新中国成立后,百废待兴,国家工业落后,石油产量较低,帝国主义打压围困,国内外形势十分严峻的情况下,中国共产党带领广大石油工人,为了摆脱“贫油国”对工业产生的“卡脖子”困境,在广袤的松辽荒原上,打的一场“争气仗”“翻身仗”。大庆石油人凭着“我为祖国献石油”的豪迈气概,正确地处理好苦与乐、生与死、个人与国家、奉献与索取的关系,在十分困难的地方、十分困难的时候、十分困难的条件下,充分体现了石油人把国家和广大人民群众的利益放在首位。他们坚持生活不讲条件、奉献不讲时间、报酬不计高低,心甘情愿地为祖国建设、为亿万人民的利益无私奉献,这种崇高的精神和高尚的道德情操,充分体现了公而忘私的世界观、人生观和价值观。他们本着“为国分忧”的思想境界,响亮地喊出了“宁肯少活20年,也要拿下大油田”、把“中国贫油帽子扔到太平洋里去”等口号,集中体现了“先天下之忧而忧”“天下兴亡、匹夫有责”等中华民族历来所崇尚的担当意识,以及不屈服于任何外来压力,把责任意识和忧患意识变为奋发图强的动力。面对会战的诸多困难、问题,相信群众,依靠群众,发动人民群众创造历史和铸就辉煌,是大庆油田数十年来秉承的企业治理理念和思想作风。大庆石油人在石油工作的具体实践中,一直推行着以政治、生产技术、经济为主要内容的“三大民主”,在生产实践中坚持干部、技术人员、工人“三结合”,企业内部的重大决策和部署,都明确要求和坚持建立在广泛的群众路线的基础之上。这种尊重工人阶级的民主权利,尊重劳动者的聪明才智和创新创造,尊重石油工人主人翁精神的发挥,让大庆石油人群体荣誉感和行业价值得到了提升和升华,铸就了文化自信的强大实践底力。

(三) 科学的求实精神夯实了文化自信的强大实践底力

马克思主义之所以能够具有强大的生命力,关键在于具有与时俱进的理论品质,在于它能够迅速与各个国家具体国情的实际相结合,在于它能够在理论的指导下创造性地解决各国革命建设时期的具体问题。面对从无到有、白手起家、艰难创业的现实境遇,石油部党组机关积极响应周恩来总理的指示,学习毛泽东主席的《实践论》《矛盾论》,自力更生、艰苦创业。而大庆精神也就是广大石油人在坚持以《矛盾论》和《实践论》为指导,用辩证唯物主义的观点,去分析、研究、解决建设工作中的一系列问题当中形成的。

马克思主义是实践的理论,“哲学家们只是用不同的方式解释世界,问题在于改变世界”^[4]。实践理论是马克思主义理论体系中的重要组成部分,而马克思主义也必然会随着实践的发展而不断向前发展,从而创新性地解决伴随着实践而来的新问题。毛泽东主席在《实践论》开头,就开宗明义地指出:“马克思以前的唯物论,离开了人的社会性,离开了人的历史发展,去观察认识问题,因此不能了解认识对社会实践的依赖关系,即认识对生产和阶级斗争的依赖关系。”^[5]在大庆油田的开发建设实践活动中,《实践论》赋予了大庆石油人科学的行为方式和准则。本着实践第一原则,石油人坚持“三老四严”“四个一样”等优良传统和作风,大搞调查研究,狠抓第一手资料,并通过对数据的分析,来指导油田开发建设的实践活动,实现由理想认识向实践的飞跃。他们通过实践,把外在于人的一切存在变成自己活动的对象,充分发挥石油人的自主性、创造性与自我决定性,最终打赢了这场艰苦的战斗。

大庆精神所蕴含的“不干,半点马列主义也没有”的实践观点赋予文化自信强大的实践动力。在实现中国梦的伟大进程中,人们必须依靠实践,必须把实践的观点融入人们的血液当中,

让人们重视实践、勇于实践、善于实践。

三、在创新大庆精神传承路径中增强文化自信

以“爱国、创业、求实、奉献”为核心的大庆精神，要想实现时代价值，厚植文化自信，就必须创新大庆精神的传承路径，在继承发扬好老一辈石油人创业精神的过程中，从家庭、学校、社会之维度推动大庆精神的传承，进而增强对中华民族的文化自信。

（一）家庭之维：以涵养优良家风的方式传承大庆精神，增强文化自信

在中华民族的优秀传统文化中，历来有“家国一体”“有国才有家”的说法。因此，弘扬中华优秀传统文化，往往从重视家风和家教开始，这已成为中国人千百年来的文化追求传统之一，为一次又一次中国人健康成长提供了丰厚的滋养。优良的家风家教是一种无形的力量，最能深入中国人的内心世界，孕育崇高的道德品质和正确的价值理念。将大庆精神中蕴含的文化特质融入家训家教，对于树立正确的世界观、价值观、文化观，对于实现民族认同、增强文化自信具有重要的意义和价值。

首先，在家训家教中融入大庆精神所蕴含的人格理想。在社会主义革命与建设时期，面对中国基础能源短缺的现状，王进喜等一批石油工作者，改变了客观世界所固有的矛盾，解决了国内石油短缺的困境，同时对自己的主观世界进行了一番洗礼与改造，形成了大庆人独特的文化遗产——大庆精神、铁人精神。面对极其困难的生产生活条件，石油干部、工人、家属和知识分子，凭借着“莫看毛头小伙子，敢笑天下第一流”的爱国精神，在大庆油田完成了由过去的外行到后来的内行的蝶变，并在艰苦创业的实践中成为采油、钻井、勘探等方面的行家里手，有的还成为技术专家。他们不仅创造性地高质量、高速度、高水平地成功开采了世界第一大油田，而且创新和突破了稳油控水理论项目、陆相沉积岩油藏理论项目和三次采油工艺项目等一系列关于石油工程科技理论上的攻关。地质专家李德生院士在谈到自己为什么学习石油地质专业时表示：一定要上学，只有这样才能建立属于自己的工业体系，实业救国。作为钻井队长的王进喜看到首都北京汽油不够用，很多汽车都改烧煤气，不得不背上“煤气包”的现状，羞愧难当、泪洒沙滩，这是一种英雄的境界，一种国家主人翁的责任感和使命感。家庭家风、家教作为个人成长和品行发展的首要环节，应注重将文化精髓和人格理想融入青少年的教育之中，通过对良好家风家教的培育，从而强化文化自信。

其次，在家风家教中嵌入大庆精神所彰显的优良品质。大庆精神不是一个单一的组成元素，而是把大庆石油会战时期、大庆油田建设时期所彰显的各个领域的具体精神，与家风家教等微观层面的精神有机结合起来，建构了大庆精神的集成体。特别是在油田开放初期的艰苦会战时期，形成的钻井工人“人拉肩扛精神”、解决自己动手建房造屋的“干打垒精神”、油田家属们开荒种地的“五把铁锹闹革命精神”、勤俭节约的“缝补厂精神”、变废为宝的“修旧利废精神”、注重器材设备再利用的“回收队精神”等大庆油田特有的“六个传家宝”精神，成为新时代对年轻人进行思想教育的生动教材，教育他们树立艰苦朴素的思想作风，摒弃过度注重形式的浮夸之风，坚决反对奢侈浪费，纠正个人享乐主义的不当价值追求。大庆精神作为一种融各种具体精神元素为一体的民族文化，理应承担起涵养优良家风家教的历史使命，这是其作为一种时代精神的性质使然。同时，应该把大庆精神这种本土精神资源充分挖掘和利用起来，作为涵养优良家风家教的重要主体，督促学生家长在教育子女的过程中，同步持续地发挥其重要的育人功能。

(二) 学校之维：以强化红色文化教育的方式传承大庆精神，增强文化自信

大庆油田数十年长足发展的事实证明，科学与技术发展的核心是以人为本，推动科学与技术发明创造的主体也是人，而人是要有一点精神的。作为社会主义核心价值观精神资源之一的大庆精神，是以铁人王进喜为代表的一大批英雄模范人物，他们崇高的理想信念、对祖国对人民的炽热情感、对革命工作的顽强意志和奉献社会的人生价值追求，高度凝结为崇高的爱国主义精神，集中表达为革命英雄主义精神，统一彰显为勇于创新创新精神。作为社会主义革命和建设时期的红色文化品牌，大庆精神是宝贵的德育资源，要将大庆精神融入学校教育中去，持续做好立德树人工作，做好德育工作，让学生在“学习、感悟和传承大庆精神的过程中增强文化自信”。

首先，对学生进行红色文化教育，增强其文化自信，必须借鉴历史经验，讲好中国故事。习近平总书记在不同场合都强调要把红色基因传承好，发扬好。红色文化作为一种特色文化形态，其本身就具有文化传承、价值引领与教育教化等功能。将大庆精神以故事的形式融入课堂教学，可以使同学们认识到，尽管大庆精神是在艰苦的岁月中形成的，但是它所包含的爱国情怀、高尚的道德品质和品格，仍然具有旺盛的生命力，是我们党的一切工作持续发展的动力；能使同学们了解大庆精神和铁人精神，不管过去、现在还是将来，都会成为我们永不枯竭的精神财富；还能使同学认识到，继承和发扬大庆精神，是激励中华民族实现中国梦、实现中华民族伟大复兴的永恒力量，真正珍惜历史，珍惜前辈石油人留给我们的宝贵精神财富。坚持以“中国”为主线，推动中国特色社会主义文明建设，坚持和发扬社会主义核心价值观。

其次，对学生进行红色文化教育，增强文化自信，必须借鉴历史经验，创新教学模式。作为一种有重要影响力的教育资源，大庆精神内容丰富，形式多样。大庆精神的形成和发展都依托各种各样的载体，涉及大庆油田建设的方方面面。例如：作为大庆油田建设遗址的大庆油田第一口井——松基三井，大庆油田初期会战指挥部旧址——二号院，作为人物类纪念性场馆形态存在的铁人王进喜纪念馆、大庆油田历史陈列馆，铁人精神的发源地——铁人一口井和1205钻井队、1202钻井队，为彰显大庆精神创作的文学艺术作品《创业》《铁人》等，工人先锋人物铁人王进喜、新时期铁人王启民、大庆新铁人李新民等典型人物和典型故事，等等。这些蕴含着大庆精神浓郁和特质的资源，本身就是十分直观和生动具体的教材，体现了大庆精神的历史穿透力、永续的生命活力、特殊的文化张力。因此，有必要将大庆精神巧妙地、科学地、深入持久地融入思政课堂教学中去。在充分抓好课堂教学的主阵地、主渠道的同时，还可以开设专题讲座，邀请当年参加过石油老会战的建设者做深层的回忆；采用动听的石油背景音乐同步播放、组织到遗址遗迹进行现场教学等新举措、新情境、新模式，使大庆精神所蕴含的正能量的价值观念、崇高的精神信仰、科学的思维习惯、健康的审美情趣、积极向上的行为方式等，能够为更多的人特别是广大青少年所喜爱、亲近和接受，使其在人生的进取事业中受到潜移默化的影响，将大庆精神作为终身学习与努力奋斗的价值标尺和行动指南。

(三) 社会之维：以建设文化品牌和产业的方式传承大庆精神，增强文化自信

红色资源本身以其独特的文化性和精神性越来越受到社会公众的青睐，产生了广泛的社会影响，是增强文化自信的重要载体。

首先，推动文化融合。大庆精神作为一种中国共产党人特殊的红色文化资源，产生于特殊的历史时期和特定的历史条件之下。这种精神文化就其归属性质而言，既是地方性红色文化资源，也是民族性红色文化资源，具有地方性和民族性双重性质。作为地方性本土红色文化资源，大庆精神只是一个组成单元，是整体性的一部分，有必要挖掘同时期、同区域产生的精神文化资源，

并将其整合起来，形成一个丰富的整体。实施精品文化工程战略，以石油文化品牌为基础，发展先进品牌，创新传统品牌，扶持通俗品牌，引导流行品牌，推动各具特色的地域文化深度整合，释放大庆文化品牌的特有优势。

其次，壮大文化产业。依托会战时期的遗址遗迹，会战标杆单位，博物馆纪念馆，创新表现形式，打造集知识性、教育性、参与性于一体的红色文化品牌。同时，推动文化产业与石油老工业基地旅游的融合发展，推进文化产业与新兴媒体融合发展，增强文化产业核心竞争力，使文化自信落地生根。

参考文献：

- [1] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话 [M]. 北京：人民出版社，2021：8.
- [2] 邓小平. 邓小平文选：第 3 卷 [M]. 北京：人民出版社，1993：110.
- [3] 列宁全集：第 55 卷 [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局，编译. 2 版. 北京：人民出版社，1990：75.
- [4] 马克思恩格斯选集：第 1 卷 [M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局，编译. 3 版. 北京：人民出版社，2012：136.
- [5] 毛泽东. 毛泽东选集：第 1 卷 [M]. 北京：人民出版社，1991：282.

On the Value Implication of Daqing Spirit for Cultivating Confidence in the Culture

Liu Xiaohua

Abstract: As an important part of the spiritual lineage of the Communist Party of China, Daqing Spirit is the valuable spiritual wealth created by Daqing oil workers represented by “ironman” Wang Jinxi in the arduous struggle for oil. Taking patriotism, entrepreneurship, pragmatism and dedication as its basic connotation, Daqing Spirit inherits the genes of fine traditional Chinese culture, carries forward the essence of the revolutionary spirit and reflects Daqing oil workers’ high-level confidence in culture and developing consciousness of fine traditional Chinese culture and revolutionary culture. The firm ideal and belief, noble moral pursuit, scientific and realistic spirit implied in Daqing Spirit lays a solid political foundation, forges the formidable executive power and consolidates the practice strength for cultivating confidence in the culture. Family, school and society should join together to promote the inheritance of Daqing Spirit to give it full play to confirm and strengthen confidence in the culture.

Keywords: Daqing Spirit; confidence in the culture; value implication

(收稿日期：2022-04-30；责任编辑：晏小敏)